

Régimen arbitrario

Las atenciones de Cuba y los estados de recaudación.

Ha tomado tales vuelos la arbitrariedad y el desparpajo, que ó no se contesta á las observaciones más razonables, ó se apela á mistificaciones que aumentan la burla.

Pocos días hace todavía que el ministro de Ultramar, para explicar el retraso de pagas á las clases pasivas de Cuba—á pesar de afirmarse que hay tantos recursos disponibles,—hacia decir en los periódicos, con la mayor frescura, que pagaba con retraso porque tienen que venir los fondos de Cuba, cuando allí apenas tiene ingresos el Tesoro y cuando es público que casi todos los pagos los hace el ministerio de Ultramar en Madrid, con dinero de los empréstitos.

Pero ya que este dinero se aplica sin escrúpulo alguno á pagar puntualmente los intereses y amortización de la Deuda, y hasta los haberes del personal del ministerio, incluso el sueldo del ministro, ¿por qué no pagar también los haberes de las clases pasivas?

Si dijera el Sr. Castellano que no paga aquellas atenciones porque no quiere, se aproximaría más á la verdad de las cosas; como por la misma razón caprichosa no paga tampoco los abonos del ejército de la otra guerra de Cuba, á pesar de haberse hecho en su cuantía una reducción grandísima y de haberse realizado los recursos necesarios para satisfacerlos.

La propia valentía que se nota en la conducta del Sr. Castellano, se advierte con caracteres aún de mayor frescura en su colega el de Hacienda.

Porque le ha dado la gana, y para oscurecer las cuestiones, ha suprimido en la *Gaceta* la publicación del balance de situación del Tesoro.

Esta determinación acusa una manifiesta ilegalidad, porque la ley de contabilidad preceptúa la publicación de dicho balance, y además, bajo el punto de vista de lo que podría llamarse *política de la hacienda*, la omisión á que nos referimos es deplorable, porque indica que el gobierno quiere ocultar la situación del Tesoro.

La razón que alega el ministro—aparte de que contra la ley no hay razones—es ridícula; porque si era deficiente la forma en que se venían publicando dichos balances, lo que procedía era mejorarlos, pero no suprimirlos.

Que el ministro comprendía la gravedad de su medida, lo demuestra hasta la manera de dar á los periódicos el extracto de la *Gaceta*, porque solo se decía en este extracto que la real orden en cuestión se refería á la forma de publicación de los ingresos y pagos, cuando nada tiene que ver con esto.

Lo que hay es que si se publicara el balance de la situación del Tesoro, se vería que el *pasivo* ha aumentado en los 400 millones de obligaciones de Aduanas, mas los centenares de millones de que el Tesoro es solidariamente responsable con el de Cuba, mas lo pendiente de pago por el presupuesto extraordinario y mas el anticipo de la Tabacalera, mientras que el *activo* solo ha aumentado en créditos contra el Tesoro de Cuba por los anticipos que se le han hecho.

No se quieren decir estas cosas con claridad; se cree necesario seguir con el embrollo, y de ahí que se suprima de real orden la publicación de documentos que la ley manda que se publiquen.

De este modo se gobierna; y no sin lógica, porque el país no presta á estos asuntos la atención que demandan.

Así le cruce el pelo.

CONSEJO DE MINISTROS

Ya en nuestra edición de anoche adelantamos los acuerdos más importantes del Consejo de ministros, y hoy completamos aquella reseña con algunos detalles que dejamos de consignar.

Aplazamiento de un viaje

El Sr. Azcárraga indicó la conveniencia de que haya siempre en Madrid el número de ministros que constituya la mayoría necesaria para celebrar Consejo. En vista de esto, y teniendo en cuenta un telegrama del duque de Tetuan, en el cual manifiesta que se encuentra perfectamente de salud, y que no tiene inconveniente en diferir algunos días su viaje á Cestona, se acordó aplazar el viaje del conde de Tejada de Valdozera á San Sebastian hasta que regrese el ministro de Hacienda de Santander, que será el día 6 del mes próximo.

Cuba y Filipinas.

El general Azcárraga leyó los últimos telegramas de Cuba y Filipinas, mostrándose muy optimista respecto á las dos campañas.

Estos optimismos, en lo que se refiere á Cuba, están, sin embargo, en contradicción con los mismos telegramas oficiales, pues ayer salió á operaciones el general Weyler para la provincia de la Habana, que es una de las pacificadas. Además de esto, según la estadística de la última decena, sacada de los partes oficiales, han tenido los insurrectos solo en las provincias de la Habana, Matanzas y Pinar del Río 170 muertos, cifra que supone el haberse librado combates de tanta ó más importancia que antes de declarar pacificadas las referidas provincias; si no es que los muertos brotan espontáneamente.

En cuanto á Filipinas, tampoco justifican los optimismos del general Azcárraga las noticias que contienen los últimos partes oficiales y las cartas del Archipiélago.

Envío de refuerzos.

Aparte el contingente que todos los años se destina al ejército de Cuba, se prepara el ministro de la Guerra para mandar mayores refuerzos, que bien pueden llegar á un total de 20.000 hombres.

El embarque de esas tropas, que irán para reforzar los cuerpos que operan en aquella isla, no comenzará hasta mediados de Octubre, á fin de que el desembarco termine en Noviembre, época en que pretende el Sr. Azcárraga que las operaciones entren en un período tal de actividad, que pueda hacerse cálculos sobre el término probable de la guerra.

Respecto á Filipinas, también tiene preparados el general Azcárraga nuevos refuerzos por si fueran necesarios.

Contingente del reemplazo.

Los 80.000 hombres del actual reemplazo serán distribuidos en la siguiente forma:

Península, 40.000.
Cuba, 27.500.
Filipinas, 10.000.
Puerto-Rico, 2.500.

Quedarán, por lo tanto, en situación de excedentes de cupo, 44.000 hombres. De los datos recibidos, resulta que en 1896 hubo 90.500 reclutas disponibles, y en el año actual 124.000; resultando, como se ve, una diferencia en más de 33.500.

Los anarquistas.

El Sr. Cos-Gayón habló de los trabajos de la policía y de las órdenes que se le han dado para la persecución de los anarquistas.

Expedientes

Se aprobaron: uno de Marina autorizando al ministro para hacer por administración las obras necesarias en el cuartel de Infantería de Marina de Cartagena, presupuestadas en 14.000 pesetas. Otro de Gobernación aprobando el presupuesto de las obras de alcantarillado y otras del nuevo hospital de San Juan de Dios, y se acordó al propio tiempo que lo antes posible sean trasladados allí los enfermos existentes en el de la calle de Atocha, y quede éste desalojado.

Se estudió un expediente de Gracia y Justicia sobre el indulto de Matilde Sanchez Carrasco, condenada á la última pena por la Audiencia de Toledo, como autor de la muerte de su hermana. Se observó que el expediente estaba incompleto, por faltar algunos antecedentes, y se acordó que se pidan éstos y se resolverá en otro Consejo.

Segun manifestaron los ministros á su salida del Consejo, no trataron de ninguna cuestión política.

LA DIPUTACION DE CÓRDOBA

Escándalos administrativos.—Las quintas.—La suscripción de «El Imparcial».—Un desfaldo de 100.000 pesetas.

El gobernador civil de Córdoba ha girado hace pocos días una visita á los establecimientos de Beneficencia de dicha capital, y al dar cuenta de ella, en una comunicación dirigida á la comisión provincial, denunció, entre otros, los siguientes gravísimos hechos:

En el Hospital de Agudos hallábase las camas sin sábanas, se acuestan dos enfermos en una cama, los dementes de uno y otro sexo carecen de ropa y se acuestan en el suelo, los viveros son de mala calidad, especialmente el vino, aceite y chocolate, las mujeres enfermas de venéreo duermen unas en el suelo y otras sobre jergones de paja completamente destrozados.

En el Hospital de Crónicos dejan de suministrarse las medicinas prescritas por los facultativos; el aceite es pésimo (la Diputación lo paga á 65 reales arroba); la cocina está sin batería, siendo milagroso que se puedan confeccionar los alimentos; la sala de Medicina de mujeres amenaza ruina, habiéndose caído un pedazo de cielo raso; los excusados están inservibles, y sus miasmas, por sí solos, producen más enfermos que una epidemia.

En la Casa Central de Expositos se carece en absoluto de batería de cocina, las mantas están rotas, los niños se encuentran descalzos y los viveros son escasos y malos, especialmente el aceite.

Y, por último, en la Casa-Socorro-Hospicio, hay muchos niños y niñas descalzos, las ropas están completamente destrozadas, los acogidos duermen dos ó tres en una cama y algunos en el suelo, se carece de toda clase de ropa, y el azúcar, aceite y vino son de malísima calidad.

Hasta aquí la denuncia del gobernador civil; pero un estimado amigo y correligionario nuestro, D. Carlos Carbonell, individuo de la comisión provincial, movido por un noble espíritu de humanidad y rectitud administrativa, ha elevado una exposición á dicha autoridad, en cuyo documento, después de confirmar los hechos anteriores, denuncia por su parte lo siguiente:

Hace dos años que no se adquiere ropa blanca ni de ninguna clase, porque no hubo postores en las diferentes subastas, ni quien quiera suministrar aquel artículo. Como se les deben grandes sumas á algunos abastecedores, hay que comprar los viveros al día y al fiado, teniendo que pagar los géneros á mayor precio del corriente en plaza. Hay, en cambio, otros abastecedores que cobran con relativa puntualidad ó al contado. La cantidad que acordó hace ocho meses la comisión provincial para la suscripción de *El Imparcial*, en favor de los enfermos y heridos de Cuba, no se ha librado todavía.

En el penúltimo ejercicio, sólo se han satisfecho cinco meses al personal; en el año último, tres meses de los doce. A las ams de la Casa de Expositos se les adeudan muchas mensualidades, y las interesadas invaden diariamente el local de la Diputación para reclamar sus créditos, y esto lo hacen ya sin ninguna clase de comedimientos. En cambio de esto, el ordenador de pagos, ó sea el presidente de la diputación, tiene cobrados hasta fin de Julio los gastos de representación. Y los abastecedores de aceite, no sólo cobran al contado, sino que tienen provistos de dicho artículo, para tres años, á los establecimientos de Beneficencia.

Hace quince años que no se ha construido un kilómetro de carretera por falta de fondos, siendo así que debía destinarse la Diputación de 200 á 300.000 pesetas al año, que remediarian en gran parte la crisis obrera que se presenta todos los inviernos.

En cuanto á las últimas quintas, dice el Sr. Carbonell en su exposición, que á pesar de la nueva organización de las comisiones mixtas de reclutamiento, han dejado más que desear y han dado más que decir que ningún otro año.

Para remediar estos escándalos administrativos y depurar responsabilidades, propuso, entre otras cosas, el Sr. Carbonell al gobernador civil, que se practicase un arqueo escrupuloso de la Caja provincial para saber si existían los fondos y depósitos que debían existir. El arqueo se practicó, en efecto, y según se dice de público en Córdoba, ha dado por resultado un desfaldo de más de 100.000 pesetas, sin que hasta la fecha, que nosotros sabemos, se haya llevado el asunto á los tribunales de justicia, ni se haya separado siquiera al personal responsable.

Pocos comentarios debemos hacer por nuestra parte, después de referir tan escandalosos hechos. La población de Córdoba está verdaderamente indignada, y de esta indignación han de participar seguramente cuantos fijan su atención en este artículo. Y nosotros preguntamos ahora: ¿Tienen conocimiento los ministros de la Gobernación y de la Guerra de lo que está pasando, ó ha pasado ya en la

Diputación de Córdoba? Si se tratara de otros departamentos ministeriales, podríamos ponerlo en duda; pero tratándose de personas de tanta rectitud como el general Azcárraga y el Sr. Cos-Gayón, desde luego aseguramos que no tienen conocimiento de ello, y por eso esperamos que procedan inmediatamente y sin levantar mano hasta que queden depuradas y exclarecidas todas las responsabilidades.

Nosotros no hemos de olvidar este asunto; porque sería cosa de irse de España, si por influencias ó consideraciones políticas ó de cualquier otro género, quedaran en la impunidad los que vienen explotando de una manera tan infame la salud y la vida de los desgraciados que tienen que acogerse á los establecimientos de la beneficencia pública.

DESDE AIX-LES-BAINS

Sr. Director de EL CORREO.

No puedo relatar cosas que interesen grandemente á los lectores de un periódico, pues la vida aquí es bastante tranquila, reduciéndose á hacer excursiones á los alrededores, los cuales, eso sí, ofrecen admirables puntos de vista y paisajes de incomparable belleza.

La visita al monte Revard forma parte del programa obligado de todos los veraneantes. En el monte Revard hay un observatorio desde donde se ve muy bien el monte Blanc y el gran San Bernardo.

Ayer hemos almorzado en el Grand Port, desde donde se disfruta una vista admirable, frente al lago Bourget. Después nos embarcamos para ir á visitar la abadía de Hauta Combe, donde están enterrados la mayor parte de los príncipes de la casa de Saboya. Esta abadía ha sido restaurada bajo los auspicios de Carlos Félix de Saboya y de su viuda María Cristina de Borbón y de Nápoles.

Próxima á Aix se encuentra la aldea de Brison Saint Innocent, que se visita para ver la fábrica de tejidos de lana cuya primera materia dan una especie de conejos de angora que se esquilan cuatro veces al año, y con cuya lana se hacen trajes interiores muy recomendados para los reumáticos.

La semana pasada algunos amigos me invitaron á hacer una excursión á las Gorges de Sierroz. Es un paseo interesante. Se va embarcado bajo una bóveda de hiedra, que apenas logran atravesar los rayos del sol. De repente se sale á cielo abierto, y se descubre á la derecha una caprichosa cascada, que desciende desde lo alto de una enorme roca, cuya abrupta superficie apenas toca. Luego otra vez la bóveda se cierra; el canal se estrecha; el vapor silba, y se llega al desembarcadero rústico, instalado á la izquierda en una quiebra de la roca. Al desembarcar hay que subir una escalera, y se llega frente á un molino, á la derecha del cual se encuentra el sepulcro de la baronesa de Broc, dama de compañía de la reina Hortensia, cuñada del mariscal Ney, que murió en este sitio, víctima de una imprudencia.

Los paseos en coche por la tarde, después de una breve visita á casa de Rumpelmayer, y por la noche el teatro son el entretenimiento ordinario de los que aquí residimos. Hay actualmente una buena compañía de ópera y se espera pronto á Sarah Bernhardt, que debe representar *La Samaritana*, el gran éxito de la temporada.

Después del teatro varias personas van á la Ville les Fleurs y al casino, donde pasan el resto de la velada. Tales, por regla general, la vida que aquí se hace, sin animación extraordinaria pero bastante entretenida, sin dejar de ser tranquila.

Suya afectísima,
Mary Terry.

Aix les-Bains 27 de Agosto.

RECEPCION DE WOODFORD

Aplazamiento raro.

Con motivo del aplazamiento del viaje del ministro de Estado á Cestona, se ignoraba anoche en los centros oficiales si el acto de presentar sus credenciales al nuevo ministro de los Estados-Unidos tendrá lugar antes de que se ausente de San Sebastian el duque de Tetuan.

Quedaría resuelto este asunto en la primera conferencia que celebren Mr. Woodford y el ministro de Estado.

De todos modos, es raro que estando resuelto el viaje del duque de Tetuan á Cestona para el día 3, y ya con las espuelas puestas—como si dijéramos—el ministro de Gracia y Justicia, para salir para San Sebastian, de repente se aplaze esta combinación.

Algo hay en el fondo de todo esto que necesitaría mayor explicación, para ser mejor comprendido.

MÁS CALMA EN LAS FILAS

Los refuerzos á Cuba y á Filipinas.

Toma motivo *El Nacional* de la cuestión de refuerzos á Cuba y á Filipinas, para mostrarse más caritativo con el ministro de la Guerra, pues dice en su número de hoy:

«Como presidente del Consejo, bastaría al general Azcárraga recibir de los generales en jefe que mandan nuestros ejércitos en campaña una petición sobre re-

fuerzos para atenderla, en el acto, pues sería ineludible mientras aquellas autoridades merecieran la confianza del gobierno.

Lo que hay es que el general Weyler no pide ni quiere más soldados y que el general Primo de Rivera tampoco los quiere ni los ha pedido; y, por consiguiente, no tiene el gobierno que preocuparse del asunto.

Pidiéranse tropas, y ya vería el *Heraldo* cómo patentizaba el general Azcárraga su iniciativa, su autoridad y el conocimiento perfecto de su situación y de su fuerza personal y política.

En esos propósitos, de la iniciativa del general Azcárraga, aprobada por el gobierno, entra la repatriación de inútiles, enfermos y cumplidos y su reemplazo por reclutas ya instruidos y por voluntarios licenciados, y entran algunas otras medidas de trascendencia que no pretenden enumerar aquí, ni hace falta para dejar sentado que al frente del gobierno hay persona inteligente, calosa y enérgica, que si no presume de medios intelectuales y autoridad jefe, porque la autoridad no se gana en horas y la suprema inteligencia la da Dios, sobrala voluntad para cumplir sus deberes con el país, con el trono y con el partido conservador, y está decidido á agotarla en servicio de la patria.»

DECLARACIONES DEL SR. MAZO

Un redactor del *Figaro* ha celebrado una conferencia con nuestro distinguido amigo el antiguo diplomático D. Cipriano del Mazo, que se encuentra actualmente en París.

El *reporter* le interrogó sobre su opinión en la cuestión de Cuba, avalorada por haber sido gobernador civil de la Habana, y sobre la situación política general de España.

El Sr. Cánovas—dijo el Sr. del Mazo—era una fuerza. Todo lo dominaba y pensaba por todos.

Su muerte deja al partido conservador desamparado y aniquilado, como un cuerpo sin alma.

Las distintas fracciones del partido conservador, hoy desunidas, deberán reorganizarse fuera del poder.

El partido liberal, bajo la alta dirección del Sr. Sagasta, que será mientras viva su jefe incontestable, será verosímilmente llamado al poder cuando la Reina Regente, actualmente en San Sebastian, vuelva á Madrid. S. M., en efecto, con su imparcial y discreto juicio, coto, con su maravilla el estado de los partidos y sabe lo que reclama la opinión pública.

Entonces se podrán tomar decisiones para resolver de una vez la cuestión cubana, mal conducida por el gobierno de Sr. Cánovas y para poner un término á las operaciones desgraciadas del general Weyler, obstinadamente mantenido al frente del ejército de la isla.

El general Weyler más afortunado y que más rápidamente sepa librar á España del enorme peso que solo su patriotismo le permite soportar sin quejarse. El partido liberal podrá dar á Cuba una autonomía y las reformas enunciadas por el Sr. Sagasta con la aprobación unánime de la opinión del país.

Es evidente que el partido liberal no rehúsa atender las reclamaciones de los Estados Unidos que sean razonables y de acuerdo con los tratados; pero rechazará toda exigencia incorrecta ó indigna de atención legal.

Y puesto que Vd. me habla—añadió—de las intenciones y de las disposiciones que la prensa atribuye á los hombres de mi partido, permítame rectificar el error cometido estos últimos días por el *Figaro*, que presentaba al señor marqués de la Vega de Armijo como amigo de los alemanes y enemigo de los franceses.

Nada hay más inexacto, y tal afirmación ha debido causar profunda pena á mi ilustre amigo. En las tres veces que ha sido ministro de Estado, y como embajador en París el señor marqués de la Vega de Armijo, ha probado su simpatía muy pronunciada hacia Francia.

Antes de retirarse el *reporter*, preguntó al Sr. del Mazo quiénes eran, en su opinión, los generales que podrían reemplazar al general Weyler en el mando superior del ejército de Cuba.

«Los más indicados—respondió éste—son los generales Martínez Campos, Lopez Dominguez y Blanco ó el general Azcárraga, actual ministro de la Guerra. Pero lo que ante todo es preciso, es salir de la situación interina en que se encuentra el país desde la muerte de Cánovas, y tener cuanto antes un gobierno definitivo, fuerte y enérgico.»

CUBA

TELEGRAMA OFICIAL.

Resumen de operaciones.—109 rebeldes muertos, cinco prisioneros y 192 presentados.—Oficiales heridos.

Habana 29.—Madrid 30.—Novedades desde mi parte día 24.

En Cuba, enemigo tuvo 12 muertos y un prisionero; se cogieron siete armas de fuego y cuatro caballos. Tres presentados sin armas. Nosotros tuvimos un muerto y 20 heridos.

En Villas, enemigo tuvo 10 muertos; se

Agresión a la benemérita. Anoche, en el Puente de Toledo, una pareja de la Guardia civil...

Sartorio, que es súbdito italiano, nacido en Covió, se negó a satisfacer los deseos de la pareja de la benemérita...

El italiano, dueño de la escopeta, insultó a la Guardia civil y se negó rotundamente a hacer entrega del arma...

Cuando habián andado pocos pasos del sitio de la detención, Ricardo Sartorio se volvió contra la pareja y dió al cabo de la benemérita una bofetada...

El Sr. Moret. El Sr. Moret ha anunciado su regreso para el miércoles próximo.

Es fácil que antes de llegar a Madrid se detenga en Avila uno ó dos días, para conferenciar con el Sr. Sagasta.

El premio gordo. Algunos de los décimos agraciados con el premio mayor, correspondiente al sorteo de la lotería nacional...

Hemos oído asegurar que el billete premiado corresponde a la administración de loterías de la calle de León...

Por esta razón, parte de las 100.000 pesetas habrán correspondido al Estado.

El Sr. Morlesin. Se aseguró ayer que el Sr. Morlesin había cesado en el despacho de la secretaría particular del señor presidente del Consejo...

Buen oficio. En 50.000 duros se ha otorgado en Sevilla una escritura a favor del matador de toros Antonio Revorte...

Las oficinas de El Globo se han trasladado a la calle Mayor, núm. 6.

Exámenes extraordinarios. El día 15 de Septiembre empezarán los exámenes extraordinarios en los establecimientos oficiales de enseñanza.

Secretarios de Diputaciones. La Gaceta de hoy publica con el programa que ha de servir para los exámenes de aptitud de aspirantes a secretarios de Diputaciones provinciales...

Las condiciones que se requieren son las de licenciado en Derecho ó haber prestado servicios al Estado durante cuatro años.

De agradable sabor y asimilación inmediata, la Carne Líquida del Dr. Valdés García, de Montevideo, es el tónico reparador por excelencia...

Lotería afortunada. La antigua y afortunada Administración de Loterías número 3 de esta corte, establecida en el gran palacio de La Equitativa...

por el satisfactorio resultado de su expedición a San Petersburgo. La muchedumbre se unió a esta felicitación con sus vítores y prolongados aplausos.—Fabra.

Telegramas de la tarde.

(DE LA «AGENCIA FABRA») El Emperador Guillermo.

Coblenza 31.—No carece seguramente de significación el brindis que el Emperador Guillermo pronunció anoche en el banquete de gala dado en esta localidad.

El soberano, al brindar por el octavo cuerpo de ejército, recordó las victorias de su ilustre abuelo, y recomendó la necesidad de conservar íntegra la obra llevada a cabo por el gran Emperador...

La alianza franco-rusa.

Londres 31.—Las frases de «el derecho y la equidad» que han acompañado a la declaración de la alianza entre Francia y Rusia han sido interpretadas en algunos círculos políticos, especialmente alemanes, como un anuncio de anheladas reivindicaciones de Alsacia-Lorena.

El Emperador Guillermo parece haberlo comprendido también así al aumentar las guarniciones de las provincias anexionadas.

San Sebastian

FIRMA DE LA REINA

San Sebastian 31.—La Reina Regente ha firmado hoy los siguientes decretos:

Autorizando la compra directa de los materiales necesarios, durante cuatro años, para las obras a cargo de la comandancia de ingenieros de Meilla.

Idem las obras de reconstrucción del puente sobre el barranco Chapar, en la carretera de Rueda del Jalon.

Idem a la Diputación provincial de León, para crear una escuela normal superior de muestras.

Gobierno agradecido.

El representante de España en Lisboa ha teleografiado al duque de Tetuan expresando, en nombre del gobierno lusitano, el reconocimiento del mismo por los auxilios que las autoridades españolas de Marina prestaron al barco portugués Rosita.

El duque de Tetuan.

El duque de Tetuan ha aplazado su viaje a Cestona, hasta que pueda ser reemplazado al lado de la Reina Regente por alguno de los demás ministros.—Fabra.

Cómo se explota la caridad.

Arrastrándose por el suelo y haciendo grandes esfuerzos con pies y manos para poder marchar como si estuviera paralítico ó inútil de algún miembro, iba esta tarde por la calle del Turco un mendigo de unos cincuenta años.

Un transeúnta, que sin duda debía conocer la clase de sujeto que era, llamó a una pareja de Seguridad, denunciando la artimaña de dicho individuo, quien al ir a cogerle los guardias para llevarlo a la Casa de Socorro, se levantó rápidamente, desapareciendo por la Carrera de San Jerónimo.

En la calle de Gravina se sitúa también una mujer, que nunca ha comido, según dice.

Varios hombres con malas trazas y chaqueta ó manta al hombro, se estacionan por las noches en las calles más oscuras, y preséntanse de improviso haciendo sufrir un buen susto a los transeúntes, sobre todo a las señoras.

Llamamos la atención de las autoridades sobre estos extremos, que tanto perjudican a una población culta.

Desprendimientos.

El Liberal, de Jaén, dice que el diputado a Cortes conservador por Villacarrillo, Sr. Zúñiga, ha ingresado en las huestes silvestras.

Añade, que a éste seguirán en su evolución entre otros caracterizados conservadores de aquella provincia, los señores Moya, Villalta, Piqueras y Bonilla (don Juan).

Crimen horrible.

Valencia 31 (11:30 m.). Anoche se extravió un niño de diez y ocho meses, hijo de un oficial de administración militar.

Esta madrugada, los serenos del Ensanche le hallaron en una huerta, completamente desnudo y con multitud de heridas en la cabeza, cuello y brazos, y encontrando cerca de él una piedra ensangrentada.—Mencheta.

Ha sido denunciado el número de El País, correspondiente al día de hoy.

Vapor-correo.

Habana 31.—Ayer salió de este puerto para Puerto-Rico, el vapor-correo Isla de Panay, de la Compañía Trasatlántica.

Por el Sr. Cánovas.

Vich 31 (2:40 tarde). Se han celebrado hoy en la Catedral solemnes honras fúnebres por el eterno descanso del Sr. Cánovas, costeadas por el cabildo.

Oficio de dean.

Asistieron las autoridades y numerosa concurrencia.—Mencheta.

Un cadáver.

Zaragoza 31 (4:8 tarde). Hoy ha aparecido en el Canal Imperial el cadáver de un hombre decentemente vestido. En la orilla se ha encontrado una gorra de uniforme.

Ignórase si se trata de un asesinato ó de un suicidio.

No ha podido identificarse el cadáver hasta ahora.—Mencheta.

Suicidio de un soldado.

Sevilla 31 (3:40 tarde).

En el cuartel del Carmen se ha suicidado esta mañana, disparándose dos tiros con dos fusiles Mauser que cogió del armario, el soldado Cosme Quevedo Saez.

Para realizar su propósito se ató los disparadores con la cinta de la alpargata recostándose sobre la pared y colocándose los cañones debajo de la barba. La causa del suicidio ha sido una enfermedad crónica.—Mencheta.

Balance del Día

No ha dejado de sorprender que cuando ya el ministro de Gracia y Justicia debía tener dispuesto su equipaje con el objeto de salir para San Sebastian, se haya aplazado el viaje, dándose por toda razón... el repentino mejoramiento en la salud del duque de Tetuan, á su vez prevenido á salir para Cestona.

Sin duda algun incidente relacionado con la próxima visita de mister Woodford, puede explicar este cambio.

También ha llamado la atención la salida del general Weyler para visitar la provincia de la Habana, cuando con tanta firmeza se repite que en esta provincia solo hay unos cuantos bandoleros.

Como para la persecución de esta gente no es posible que haya salido el general Weyler, dicho viaje debe tener alguna otra explicación.

Los periódicos conservadores aprovechan el compás de espera en que estamos, para ponderar los peligros de que se disuelvan unas Cortes que apenas han funcionado, sin advertir que lo propio ocurría con las últimas liberales, cuya disolución, sin embargo, vieron con mucho gusto.

Si el país disfrutara de un cuerpo electoral libre y robusto y fuese laborioso el parto, podría el argumento tener alguna fuerza; pero siendo las cosas como son, el inconveniente no es grave, y menos considerando que los intereses particulares de un partido y sus egoísmos deben posponerse á conveniencias más elevadas.

De la carta de Madrid de uno de los corresponsales del Diario de Barcelona, tomamos estas noticias ó impresiones:

«Se cree generalmente que convenido de la esterilidad de sus trabajos, el general Azcárraga aconseje á S. M. la vuelta de los liberales.

Si estos no pudieran poner remedio á los males de la patria, darían tiempo siquiera á que los buenos conservadores se unan y designen jefe, poniéndose en condiciones de ser útiles á los intereses de la patria y de la monarquía.

De San Sebastian dicen que la corte no adelantará un día su regreso á Madrid; pero aquí, conservadores y liberales, creen todo lo contrario.

Segun sus informes, depende la vuelta de la corte del resultado de los trabajos de conciliación que está practicando el general Azcárraga; pero de todas suertes no puede prolongarse mucho esta situación».

El presidente M. Faure, ha desembarcado esta mañana en Dunquerque, y esta tarde habrá llegado á París.

La extenuación de fuerzas,

debilidad cerebral y trastornos nerviosos, se curan con el vino tónico fosfatado del Doctor Madariaga, excelente dinamógeno que restituye al organismo las energías gastadas por enfermedad y otras causas, excesos de trabajo intelectual ó corporal, disgustos y contrariedades, el embarazo, la lactancia, el crecimiento y desarrollo, etcétera; botella 3 pesetas. Plaza de la Independencia, 10.

Recomendamos el viaje á PIEDRA, una de las excursiones más interesantes y económicas de Europa. Véase 4.ª plana.

Charada.

En prima dos nació Juan y aunque se ha criado aquí tres cuatro haya prima cuarta en el mundo como allí. Como aquello no se prima y cuando llega el calor, la colonia un dos tres cuatro acude que es un primor. Esto repite á diario, por la noche en el café, y ayer algo incomodado le replicó don José: —Pues no pondera usted poco su pueblo.... ¿es usted andaluz? Va más gente que á Biarritz, Gijón y San Juan de Luz. ¿Quién se va á San Sebastian, Cornua ni Santander? ¿A prima dos hay que ir, que hasta mar van á tener!

L. FERNANDEZ RODRIGUEZ. (La solución mañana).

SOLUCION A LA CHARADA ANTERIOR:

VEN TI LA DO RES.

La Bolsa

COTIZACIÓN OFICIAL DEL 31 DE AGOSTO DE 1897 COMPARADA CON LA DEL DIA ANTERIOR

Table with columns: Últimos precios, Día 30, Día 31, Diferencia. Lists various securities like 4 0/0 interior, 5 0/0 exterior, and others.

Cambios sobre el extranjero

Table with columns: País, A la vista, A 8 días, A 60 días, etc. Lists exchange rates for Paris, London, and Barcelona.

La temperatura

El termómetro del Sr. Aramburo, calle del Príncipe, 4, marcaba lo siguiente: A las ocho de la mañana, 17º sobre 0. A las 12 de la tarde, 30º id. A las cuatro, 26º id. La máxima fué de 31º sobre 0. La mínima de 14º id. El barómetro marca 712.—Buen tiempo

Cultos

Santo de mañana.—San Terenciano, San Vicente, San Leto y San Gil. Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia parroquial de Santa María, donde principia la octava á Nuestra Señora de la Almudena. Por la mañana habrá misa mayor con sermón que predicará el Sr. Belda, y por la tarde, á las cinco y media, estación, rosario y sermón que dirá el P. Angel Ciarán, terminando con reserva y Salve. En San Sebastian continúa la novena de Nuestra Señora de la Misericordia, predicando en la misa el Sr. Martín Sánchez, y por la tarde el Sr. García Cano. En San Pascual principia la novena á Nuestra Señora de Aranzazu, predicando por la tarde el Sr. Belda. En San Pascual, Carboneras, Esclavas y Reparadoras, Jubileo Perpetuo. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Almudena en Santa María, la Blanca en San Sebastian ó de del Consuelo en San Luis.

Espectáculos para mañana

TEATRO Y JARDIN DEL BUEN RETIRO.—A las 8 1/2.—30 de abono.—T. par.—L'Africana.—Intermedios en el Jardin por la banda del Hospicio.—Entrada, una peseta. PRINCIPE ALFONSO.—A las 8 3/4.—La Venus negra.—A las 9 3/4.—Fotografías animadas ó El Arca de Noé.—A las 10 3/4.—De vuelta del Vivero.—A las 12.—Agua, azucarillos y aguardiente. EL DORADO.—A las 9.—El cabo Baqueta.—A las 10.—Filippo.—A las 11.—Plan de ataque.—A las 12.—El pobre diablo. GRAN CIRCO DE PARISH.—A las 9.—Variado espectáculo del cual forma parte «La Cenicienta».—5.ª presentación de los equilibristas acrobáticos saltadores; la novedad del día: el clown Pi-Ouit con su cerdo mecánico, tomando parte, además, la troupe Nelson con su pantomima camaleónica «Le Follet», los aplaudidos Lupold, los atletas Georgetti y todos los principales artistas de la compañía.—Entrada, 50 céntimos. MADRID.—IMPRESA DE EL CORREO.

EDICION DE LA NOCHE

LA CONTRIBUCION TERRITORIAL

Dijimos pocos días hace, aunque con alguna duda, que al cobrarse ahora la contribución territorial, se notaba aumento en las cuotas, lo cual era raro, porque en la ley de recursos votada por las Cortes, se eximia de todo aumento la contribución territorial.

Los órganos oficiosos nada han dicho, hasta ahora, que aclare ó rectifique nuestra noticia; pero es el caso que un suscriptor de EL CORREO, el propietario en Madrid D. José M. Martínez, nos dice, en atenta carta, que le agradecemos mucho, que en efecto, al pagar los recibos de este trimestre, ha notado un aumento de más del uno por ciento sobre los recibos del año anterior; y no es esto lo único—añade—sino que dicho aumento ha procurado el aumento, á su vez, en el precio de la cédula personal.

De modo que están comprobados los rumores de que se hizo eco EL CORREO, y que á pesar de la exención de las Cortes, se cobra también con aumento la contribución territorial.

Hemos recibido, además, esta otra carta:

«Señor director de EL CORREO. Muy señor mío: Ya que su periódico se ocupa de la situación de los contribuyentes por territorial, cuya propiedad muchos de ellos ven impropiamente, le autorizo á que diga que los recibos del actual trimestre son de mayor gravamen que los del año último. Sé que hay presentadas ya bastantes reclamaciones. El socialismo del Estado progresa de día en día, abriendo camino á las predicciones del compañero Iglesias. Madrid 30 de Agosto.—Un contribuyente».

LA PRINCESA ELVIRA y el pintor Folchi.

Ya se tienen noticias del paradero de la princesa Elvira, hija de D. Carlos, que como recordarán nuestros lectores, se escapó este invierno con el pintor italiano Folchi. Actualmente está empleada en una tienda de modas de Washington, y la revista semanal de aquella población, The Illustrated Sunday, ha publicado recientemente una conversación que uno de sus redactores ha tenido con la princesa, que nos sabemos si será reflejo exacto de la verdad.

«Hemos tenido—dijo ésta—una deliciosa luna de miel. Lo más curioso es que cuando se nos creía muy lejos estábamos en Venecia. Aseguro á Vd. que no siento lo que he hecho y que me basta recordar mis ocho primeros días de felicidad en Venecia para tener confianza en el porvenir.»

Desde Venecia, la princesa Elvira y el pintor Folchi fueron á Alger, donde pasaron quince días, trasladándose luego á Marsella. Estuvieron en esta población algunas horas y marcharon directamente al Havre, embarcándose en el vapor Normandia que iba á zarpar para Nueva-York.

«Cuando llegamos á Nueva-York—añade la princesa,—nos hospedamos en el Modern hotel, situado en la Avenida, 33, y nos inscribimos con el nombre de monsieur y Mme. Ricordi. Teníamos intención de comprar un cottage en los alrededores

de esta ciudad, y por eso, durante seis semanas, hicimos varias excursiones, visitando todos los barrios newyorkinos y volviendo de tarde en tarde al hotel.

Cuando nos hallábamos haciendo los tratos para comprar una encantadora villa, nos robaron la maleta, que contenía la mayor parte de nuestra fortuna.

A fin de facilitar las pesquisas de la policía, nos vimos obligados á revelar nuestro verdadero nombre, no sin que antes nos prometieran formalmente que no lo dirían á nadie. Pero este secreto fué tan bien guardado, que tres días después se presentó en el Modern hotel un redactor del New York Herald para ofrecer á mi marido 1.200 libras esterlinas para escribir sus Memorias. A pesar de la situación apurada en que nos encontramos, la proposición fué rechazada.

Con el poco dinero que nos quedaba nos trasladamos á Washington por indicación del propietario del Modern hotel, Mr. Grouws, quien recomendó á mi marido á un amigo suyo que había construído un magnífico hotel. Mi esposo se encargó de decorárselo, y actualmente está pintando los techos del salon y del comedor. En cuanto á la maleta, aún no hemos vuelto á oír hablar de ella.

Aquí, á mi marido le proponen diariamente nuevos trabajos. Ahora que se sabe quiénes somos, todo el mundo quiere tener un cuadro ó una tablita pintada por él. Verdad es que tiene mucho talento.

Mi presencia atrae mucha clientela á casa de Mme. X..., donde yo hago sombreros desde las nueve de la mañana hasta las siete de la noche. Me ha gustado siempre andar entre trapos y este oficio me gusta mucho.

He recibido la visita de algunos empresarios, habiendo rehusado enérgicamente cuantas proposiciones me han hecho, porque si yo hallo—terminó diciendo la princesa Elvira—que es muy honroso ganarse la vida con el trabajo, sea ó no princesa, me repugnaría profundamente exhibirme en un escenario, y prefiero mejor morir de hambre que consentir en esto.»

LA SITUACION POLITICA y «Le Temps»

Le Temps hoy recibido dedica su Boletín del día á examinar la situación del partido conservador á causa de la muerte del Sr. Cánovas.

Después de poner de manifiesto las dimensiones de los conservadores, que hacen imposible la union en este partido, da cuenta de la carta del general Martínez Campos y del inmenso efecto producido por ésta en la opinion, terminando con los siguientes párrafos:

«Por poco desearo que esté el jefe de los liberales de encargarse de la pesada herencia del Sr. Cánovas, hay en este espectáculo de la impotencia de sus adversarios y de la abdicación de los más caracterizados de ellos, una singular tentación.

Cuando la corte vuelva á Madrid es de esperar un cambio inmediato. La tregua que la elección del general Azcárraga parecía prometer, habrá durado solo el tiempo necesario para advertir que no era más que un hermoso sueño.»

REGRESO DE M. FAURE.

Dunkerque 31.—A las nueve y cuarenta y cinco minutos de la mañana de hoy han desembarcado en este puerto, de regreso de su viaje á Rusia, el presidente de la República y el ministro de Negocios Extranjeros, Sr. Hanotaux.

En el muelle aguardaba á los ilustres viajeros el presidente del Consejo de ministros, Sr. Méline, quien les felicitó en nombre de sus compañeros de gabinete

ZARZAPARRILLA BORRELL

Esta preparación obtiene cada día mayor éxito por sus excelentes cualidades para combatir los humores herpéticos y sífilíticos, comezones de la piel, erupciones, granos, diviesos y cuantas afecciones dependen de la crasitud de la sangre. Su uso se ha generalizado tanto, que hoy día se toma como una simple bebida de refresco que á todos conviene y á nadie perjudica.

MADRID: Farmacia de BORRELL HERMANOS, Puerta del Sol, núm. 5
Exíjase en cada frasco la firma y rúbrica de BORRELL HERMANOS

PROFESOR
Se dan lecciones de Ciencias y Letras á domicilio ó en su casa.—Precios económicos.—Calle de Argensola, 2, 4.º

Portería
Matrimonio sin hijos desea portaría ó otra colocación análoga. El buena letra y excelentes referencias. Razón, Alameda, 2, port.º

CHOCOLATES HIGIENICOS DE LOS PADRES BENEDICTINOS.
Reconocidos como los mejores en todos los Mercados POR SU ABSOLUTA PUREZA y delicada paladar.
Si queréis tomar un exquisito chocolate, PROBADLOS una sola vez y los COMPRAREIS siempre.
En Madrid: BITTINI y C.º
Alcalá, 27. Coloniales POR MAYOR COMISION UNIVERSAL

Ticor del Abadía de Chelème
Fabricado con agua de Coñar y es el mejor y más digestivo de las licoreras de meña.
Pídase en los mejores cafes y ultramarinos, vinos y licoreros.

PROGRESO ANUAL en el ACTIVO desde la fundación de esta Sociedad.

\$ 117.102
162.618
210.636
324.913
584.714
1.125.381
1.648.486
3.077.788
5.125.423
7.721.077
10.510.824
13.286.025
16.174.825
19.095.053
22.974.252
25.981.757
29.039.090
31.734.934
35.306.655
38.454.092
41.108.602
44.308.542
48.025.751
52.380.582
57.401.926
63.053.367
69.344.473
76.378.906
84.162.923
92.704.809
102.014.744
112.104.518
123.000.052
134.704.827
147.344.737
161.000.058
175.774.827
191.600.058
208.500.058
227.474.827

THE EQUITABLE LIFE ASSURANCE SOCIETY

LA EQUITATIVA DE LOS ESTADOS UNIDOS
SOCIEDAD DE SEGUROS Á TARIFA DE PRIMA FIJA
FUNDADA EN 1859

ACTIVO en 1.º 1897.....	\$ 216.773.947,35
RESERVA ó fondo de reaseguro computado al 4 por 100.....	173.496.768,23
SOBRANTE computado al 4 por 100..	\$ 43.277.179,12

DESARROLLO Y PROGRESO

EN INGRESOS		EN SEGUROS EN VIGOR	
Enero 1.º 1860... \$	22.707	Enero 1.º 1860... \$	1.144.000
> 1870... \$	6.268.392	> 1870... \$	134.223.861
> 1880... \$	8.347.081	> 1880... \$	162.357.715
> 1890... \$	30.393.288	> 1890... \$	631.016.666
> 1897... \$	45.011.058	> 1897... \$	915.102.070

Sumada la cifra de activo actual, \$ 216.773.947,33, á la de \$ 253.956.351, que ha pagado desde su fundación, la suma realizada por esta Sociedad en provecho ó garantía de sus tenedores de pólizas asciende á \$ 470.730.298, cuya suma, obtenida en menor plazo de 38 años, excede en más de \$ 212.793.000 á la que cualquier otra Compañía de seguros de vida ha pagado y acumulado dentro de igual período de tiempo de su existencia.

Su sobrante, mayor que el de ninguna otra Compañía, importa \$ 43.277.179,12; y siendo el sobrante en las Compañías de seguros reserva bancaria, á la par que fuente de dividendos futuros, la seguridad y provecho que esta Sociedad ofrece á sus asegurados son indudables.

Aunque todo su activo y sobrante es en garantía y beneficio de sus permanentes tenedores de pólizas, éstos no contraen otra responsabilidad que la del pago de las primas á sus respectivos beneficiarios.

OFICINA Y DIRECCION PARA ESPAÑA Y PORTUGAL
MADRID
PALACIO DE LA EQUITATIVA
Hipotecado en garantía de sus tenedores de pólizas de España.

PROGRESO ANUAL en el SOBRANTE desde la fundación de esta Sociedad.

\$ 96.154
106.174
119.836
156.995
258.321
515.811
861.341
1362.663
350.928
319.755
408.434
837.874
1.228.529
1.549.746
2.003.391
2.602.305
3.436.955
4.105.003
4.742.581
5.550.395
6.957.855
7.476.729
8.078.495
9.115.969
10.483.617
13.862.239
16.355.876
18.104.255
20.794.715
22.821.074
23.740.447
27.792.980
31.189.815
32.366.750
35.979.803
40.624.012
43.277.179

MONASTERIO RESIDENCIA DE PIEDRA

Grandes arboledas.—Temperatura primaveral. Ambiente seco.—QUINCE cascadas de primer orden.—GRUTA del IRIS, iluminada por el sol.

Viajes á precio reducido

Las compañías Madrid, Zaragoza, Alicante, y Tarragona, Barcelona, Francia, tienen establecido un servicio, desde el 20 de Mayo al 20 de Septiembre, con arreglo á la siguiente

TARIFA

	1.ª CLASE	2.ª CLASE
De Madrid á Piedra, pesetas.	57 50	47 50
De Zaragoza á Piedra, id.	46 55	40 15
De Barcelona á Piedra, id.	101 80	82 55

En el precio de estos billetes está comprendido el trayecto del ferrocarril, el servicio de coches entre Alhama y Piedra (ida y regreso) y la permanencia del viajero en el Monasterio durante dos días, proporcionándole habitación, cama, manutención y servicio completo, sin aumento de gastos.

Para más informes dirigirse en Madrid y Zaragoza á la estación de los ferrocarriles de Madrid, Zaragoza y Alicante; y en Barcelona á la estación del ferrocarril Tarragona, Barcelona, Francia.

IBARRA Y COMPANIA

Línea regular de vapores entre Bilbao, Sevilla, Marsella y puertos intermedios.

Dos salidas semanales de los puertos comprendidos entre Bilbao y Marsella.

Servicio semanal entre Pasajes, Gijón y Sevilla.

Tres salidas semanales de todos los demás puertos hasta Sevilla.—Para más informes, en Sevilla, oficinas de la Dirección y D. Joaquín de Haro consignatario.

LA ROSARIO EL REY DEL TOCADOR

GRAN FABRICA DE JABONES COMUNES Y FINOS PERFUMADOS
Especialidad en aguas de tocador KANANGA, DIVINA, FLORIDA, BRISA DE LA MONTAÑA, extractos superfinos para el pañuelo, y en toda clase de perfumeras.

Pereda y Compañía.—Santander

Esquelas de defuncion
Se admiten en la Administracion de este periódico, Libertad, 29, hasta las seis de la tarde.

SOCIEDAD DE TELEFONOS

(SOCIEDAD ANONIMA)
Tarifa de precios de suscripcion al año

	PESETAS
Por una estación particular	800
Por una estación para líneas urbanas y para todos los inquilinos de la misma	600
Por una estación de uso público	1.000
Por un aparato suplementario para comunicar con el teléfono principal y con la Central	75
Por un idem para comunicar solo con el aparato principal	71
Por un idem para comunicar solo con la Central y un conmutador	50
Cuadro indicador de cuatro direcciones	500
Por cada otra direccion	70
Por un conmutador de dos direcciones	4
Cada otra direccion	2
Un timbre (al año)	10

OBLIGACIONISTAS DE OSUNA

El día 15 de Septiembre próximo, á las doce de la mañana, tendrá lugar la subasta doble y simultánea en la administración local de Cornago, provincia de Logroño, y en esta corte, Vistillas, 7 y 9, para la venta de los molinos de harina y aceite llamados del Puente. Los pliegos de condiciones se hallan de manifiesto en ambos puntos todos los días no feriados.

PREPARACION MILITAR

ACADEMIA ESPECIAL DE DON SIXTO DE LA CALLE
Pídanse reglamentos donde constan los nombres de 250 alumnos ingresados en las del Ejército desde su fundación hace once años. Ninguna academia de Madrid ni provincias ha alcanzado igual número de plazas. Se admiten internos. Madrid calle de SAN NIGUEL, 25, prales.

SOLUCION COIRRE
Exíjase el Sello del Gobierno Francés Con el sello del Gobierno Francés
El más poderoso reconstituyente en todos los casos de Agotamiento de fuerzas, Anemia, Clorosis, Tisis, Coquecemia, Escorbuto, haquitosia, Enfermedades de los huesos, Desarrollo deficiente, Inapetencia, Débilidades Digestivas laboriosas y Enfermedades nerviosas.
COIRRE, Farmac., 79, rue de Valenciennes, PARIS.

Agosto 31) FOLLETON DE EL CORREO (F. 28)

LAS LOBAS DE MACHECUL

POR Alejandro Dumas

deaban, se había negado obstinadamente á reembarcarse.
—Pero si fuese así ¿en dónde queríais que estuviese?
—En Francia.
—¿En Francia? ¿Y con qué designio?
—¡Cáspital no ignorais que el objeto de todos sus afanes y esperanzas era en primer lugar la Vendée.
—Ciertamente; pero frustrado el movimiento en el Mediodía....
—Razon más para probar fortuna en la Vendée.
El prefecto se sonrió desdeñosamente.
—¡Creéis, pues, en el reembarque de Madame?
—Y puedo afirmaros—respondió el funcionario,—que á estas horas se halla en los Estados del rey de Cerdeña á quien Francia no dejará de pedir las oportunas explicaciones sobre el particular.
—¡Pobre rey de Cerdeña! Se me figura que su explicación será muy sencilla.
—¿Cuál?
—Ya sabíais yo que mi prima era una atolondrada, mas nunca hubiera creído que llegase su locura hasta este punto.
—¡Señora! ¡Señora!—exclamó el anciano.
—Vámonos á ver: ¿queréis dejarme en paz, señor de la Myre? Me desajuste de que si bien os oponentes muy á menudo á mi voluntad, me hareis por lo menos el obsequio de respetar mis opiniones, que

por otro lado no dude son las mismas que las del señor prefecto. ¿Es verdad, señor prefecto?
—Lo que veo de verdad en todo esto—contestó riendo al aludido,—es que Su Alteza ha obrado en este asunto con una ligereza inconcebible.
—¿De veras?—contestó la duquesa;—¿qué diríais, pues, si se realizasen los rumores de que os hablaba poco há?
—Pero, ¿por dónde queréis que vaya á la Vendée?
—¡Tomad eso es lo de menos. Por la prefectura de vuestro vecino, por la vuestra, por ejemplo; dicea que la han visto y conocido en Tolosa mientras cambiaba el tiro delante del correo y en coche descubierta.
—¡Diantre!—exclamó el prefecto—¡eso sería demasiado!
—Más que demasiado, increíble,—contestó la duquesa.
—Y tan increíble—añadió el conde,—que el señor prefecto no cree una palabra de todo esto.
—Ni una palabra—repuso el prefecto, recalcando los términos con marcada intención.
Abrióse al propio tiempo la puerta del comedor y entró un criado del conde anunciándole que acababa de llegar un portero de la prefectura, portador de un parte telegráfico recién llegado de París, para el primer funcionario del departamento.
—¿Permitis que entre?—dijo el prefecto al conde de Vouillé.
Entró el portero y entregó un pliego cerrado al prefecto, quien se inclinó solicitando la vana de los concurrentes para abrirlo.
Reinaba un profundo silencio; todas las miradas estaban clavadas en el funcionario. Madame hacia señas al señor de

Vouillé, que se sonreía con disimulo, al señor de Lussac, que lo hacia sin rebozo, y á su fingido esposo que conservaba una gravedad inalterable.
—¡Cáspital!—exclamó de pronto el prefecto, mientras la indiscreta turbación de sus facciones revelaba claramente su sorpresa.
—¿Qué pasa?—preguntó el señor de Vouillé.
—Que la señora tenía mucha razon al decir que su alteza real no había salido de Francia, puesto que se dirige á la Vendée por Tolosa, Libourne y Poitiers.
Y esto diciendo se levantó.
—¿Adónde vais, señor prefecto?—preguntó la duquesa.
—A cumplir mi deber por más penoso que sea; á dar órdenes oportunas para que sea detenida su alteza real, dado caso que como dice el parte de París haya tenido la imprudencia de pasar por mi departamento.
—Id en buen hora, señor prefecto,—contestó la señora de la Myre—no puedo menos que aplaudir vuestro celo y aseguraros que me acordaré de él cuando lleguís la ocasion.
Tendióle en seguida la mano y besóla con galantería el prefecto; no sin que éste y el señor de la Myre cruzasen una mirada para solicitar y conceder respectivamente el oportuno permiso.
XIII.
Petit-Pierre.
Al día siguiente al en que habían tenido lugar estos acontecimientos, Berta y Michel encontrábase á la cabecera del pobre Tinguy. Con las visitas que el doctor Roger había prometido hacer al enfermo, era inútil la presencia de la jóven en la casa; pero, á pesar de ello y de las observaciones de Mary, persistió Berta en seguir cuidando al vendeano. Quizás no

era la caridad cristiana el único móvil que la conducía á la cabaña del aldeano; mas como quiera que fuese, y por efecto de una coincidencia bastante natural, exento Michel de los temores que antes le acosaran, se había adelantado á Berta y encontrábase ya en la choza cuando entró la señorita de Souday. ¿Esperaba el barón á Berta? No nos atreveríamos á afirmarlo. Tal vez había imaginado que Mary compartiera con ella las funciones de Hermana de la Caridad; tal vez abrigaba una leve esperanza de que aquella no dejara escapar esta ocasion de acercárselo, pues sintió latir su corazón con inusitada violencia, al ver proyectarse en la puerta una sombra cuya vaguedad debida á la obscuridad, no llegaba, sin embargo, á ocultar una elegancia que solo podía pertenecer á una de las hijas del marqués de Souday.
Al ver á Berta experimentó Michel alguna contrariedad; pero el hombre que á causa de su amor profesaba al marqués de Souday entrañable afecto; el hombre que se sentía animado de vivísimas simpatías hacia el áspero y esquivo Juan Oullier, y quería hasta á sus perros, no podía menos de mirar con ternura á la hermana de la mujer á quien tanto amaba, aunque no hubiese sido sino por el incomparable placer que hablando de ella sentía; de suerte que en cuanto vió á Berta se desahozó de tal modo en obsequios y atenciones, que agradecida la pobre muchacha á su fino proceder, no vació en manifestar ingenuamente su satisfacción.
Por desgracia, no era muy fácil pensar en nada más que en el enfermo, pues Tinguy empujaba cada vez más. Había caído en aquel estado letárgico que los médicos llaman modorra, y que es en las enfermedades inflamatorias un sintoma de la agonia; no veía nada de cuanto pa-

saba en derredor; no respondía cuando se le hablaba; sus pupilas horrorosamente dilatadas permanecían fijas y estaban casi constantemente inmóviles. De vez en cuando trataba de taparse el rostro con la sábana ó asir objetos imaginarios que creía ver sobre el lecho.
Como Berta, á pesar de sus pocos años había presenciado varias veces estas desgarradoras escenas, no se hizo ilusiones respecto del estado del pobre campesino, y deseando evitar á Rosina la terrible angustia de presenciar la agonía de su padre que iba á empezar de un momento á otro, mandóle que fuese á buscar al doctor Roger.
—Si os parece iré yo, señorita—dijo Michel—tengo mejores piernas que esa muchacha, y por otra parte no es prudente exponerla á estas horas de noche por el desdoblado.
—No, no, barón; Rosina no corre riesgo alguno, y me asisten razones para teneros á mi lado. ¿Os desagrada por ventura?
—¿Qué decís, señorita? Me complace tanto en poderos ser útil en algo, que no dejaría escapar la menor ocasion de demostraroslo.
—Perded cuidado, probablemente no pasará mucho tiempo sin que yo ponga algunas veces á prueba vuestra adhesión.
Hacia apenas diez minutos que había salido Rosina cuando pareció que esa firme exposicionaba de pronto una visible y extraordinaria mejoría; desapareció la fijeza de sus ojos, respiró con mucha mayor facilidad, estiráronse sus crispados dedos, y se los pasó repetidas veces por la frente inundada de sudor.
—¿Cómo os encontráis, Tinguy?—le preguntó la doncella.
—Mejor,—respondió el aldeano con voz